Kinematik

0 Lorentz Donusumleri :

Ozel gorelilik teorisine gore fizik yasalari bitin eylemsiz referans
sistemlerinde ayni derecede gecerlidir.
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Kinematik

Lorentz dontsumlerinin sonuglari:
) Uzunluk bdzilmesi: L=L"1y
ii) Zaman genislemesi: T = yT'
iiiy Eszamanliligin géresizligi: t, =ty =1, =1

i) Hizlarin toplanmasi: u+Vv
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1+—2u,
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Kozmik isinla gelen muonlarin yasam suresi zaman genislemesi
dolayisiyla 7 carpani kadar artar.

Zaman genislemesi GPS’in ¢calisma prensibinde onemli yer tutar.
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d Dortlu vektor ve metrik tensor:

«  Ogzel gorelilik dort boyutlu uzay-zaman teorisidir. Bu uzaydaki vektor
dortlu-vektorddar.

x* ={x°,x*,x*,x*}={ct, x,y, 7}

 Lorentz donusumu
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« X*: kontavaryant dortlii-vektor,
X, - kontravaryant dortlu-vektor.
 Invaryant:
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Lorentz donusumu ile birbirlerine ilintilenmis herhangi iki gerceve
icin (relativistik invaryant)

(Xo)z . (X1)2 . (X2)2 . (X3)2 _ (X'O)2 . (Xll)z _(sz)z . (er)z

Metrik tensor: 10 0 O
lo-10 of
9510 0 -1 o I
00 0 -1

Y7 14 N MV
X" = g,uvx ) X,u - g Xv
Lorentz Skaler:

x> =xx=X"x, =(X")* = (x")* = (x*)* = (x°)°
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« Dortlu-vektorun gesidi: a, herhangi bir dortlu-vektor ise

a’ >0 = zamansal
a’ <0 = uzaysal

a’ =0 = wstksal
O Enerji-momentum-kutle:
Relativistik toplam enerji: E = ymc?

Relativistik momentum: P =m7 =mp

Doértli-momentum: p“ = (E |3j — [E PP . pzj
C C y
P? = m?c?(invaryant), kitlesiz pargacik igin : E =| P |C
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d

Klasik olarak: Momentum ve kutle daima korunur, kinetik enerji
korunabilir de korunmayabilir de. Toplam enerji daima korunur.

Relativistik olarak: Momentum daima korunur. Kinetik enerji ve kutle
korunabilir de korunmayabilir de. Toplam enerji daima korunur.
(Dértli-momentum korunur)
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E=ymc® R=mc® T=E-mc’=mc’(y-1)

Iki-cisim bozunumu:
T—> U+V

P.=(m_,0) P, =(E,,P) P =(E,—P)
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P=P,+P =P =(P,-P) R°=(P,—P,)’
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0 Mandelstam Degiskenleri:
A+B—>C+D

s=(P,+P,)’
t= (PA - Pc)2
U= (PP’

A




